

துனிசியாவிற்கு செயலாளரின் (CPV&OIA) வருகை (மே 16-17, 2023)

மே 18, 2023

5வது சுற்று இந்தியா-துனிசியா வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் (FOC) 17 மே 2023 அன்று துனிசியாவில் நடைபெற்றது. இந்த ஆலோசனைகளுக்கு டாக்டர் அவுசப் சயீத், செயலாளர் (CPV & OIA) மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் சர்வதேச ஒத்துழைப்புக்கான வெளியுறவுத்துறை செயலாளர் திரு. மௌனிர் பென் ரிஜிபா, இடம்பெயர்வு மற்றும் வெளிநாடுகளில் உள்ள துனிசியன் ஆகியோர் தலைமை தாங்கினர். FOC இன் கடைசி சுற்று கிட்டத்தட்ட ஏப்ரல் 2021 இல் நடந்தது.

2. ஆலோசனையின் போது, அரசியல், வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடுகள், வளர்ச்சிக் கூட்டாண்மை, திறன் மேம்பாடு, கலாச்சாரம், மக்களிடையேயான தொடர்புகள் போன்றவற்றை உள்ளடக்கிய இருதரப்பு உறவுகளின் முழு அளவிலான விரிவான மதிப்பாய்வை இரு தரப்பும் மேற்கொண்டன. கூட்டு கமிஷன் கூட்டத்தின் அடுத்த கட்டத்தை நடத்துவது குறித்து ஆலோசிக்கப்பட்டது. லிபியா, சூடான், மௌரிட்டானியா மற்றும் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றங்கள், பலதரப்பு மன்றங்களில் ஒத்துழைப்பு உள்ளிட்ட பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்தும் இரு தரப்பும் கருத்துகளைப் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

3. இந்த விஜயத்தின் போது, செயலாளர் (CPV & OIA) துனிசியாவின் கலாச்சார விவகார அமைச்சர் திருமதி ஹயட் கெட்டட் கெர்மாசியை சந்தித்து 2023-2026 காலகட்டத்திற்கான இருதரப்பு 'கலாச்சார பரிமாற்ற திட்டத்தில்' கையெழுத்திட்டார். துனிசியாவின் தொழில்துறை, எரிசக்தி மற்றும் சுரங்க அமைச்சகத்தின் கீழ் உள்ள பொதுத்துறை நிறுவனமான GCT இன் டைரக்டர் ஜெனரல் திரு. ரிதா சல்காவுனையும் அவர் சந்தித்தார். GCT ஆனது இந்தியா-துனிசியா உர S.A. (TIFERT) இல் பங்குதாரராக உள்ளது, இது 2013 ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்பட்டு வருகிறது. ஆலையில் பாஸ்பேடிக் உரங்களின் உற்பத்தியை மேலும் மேம்படுத்துவதற்கான வழிகள் மற்றும் அதன் தயாரிப்புகளை இந்தியாவிற்கு தொடர்ந்து வழங்குவதற்கான வழிகளை மையமாகக் கொண்டது.

4. செயலாளரும் (CPV & OIA) மிஷன் ஏற்பாடு செய்த நிகழ்வில் இந்திய சமூகத்தின் உறுப்பினர்களுடன் உரையாடினார்.

5. இந்தப் பயணம் இந்தியாவுக்கும் துனிசியாவுக்கும் இடையிலான இருதரப்பு நட்புறவுகளுக்கு மேலும் உத்வேகத்தை அளித்தது. அடுத்த சுற்று வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகளை இந்தியாவில் பரஸ்பரம் வசதியான தேதியில் நடத்த இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

புது தில்லி

மே 18, 2023